

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## A hetven éves kormányzó.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, hetvenedik születésnapját üli. Nemes intenciója szerint cselekszünk — érzésünk szerint — amikor ezt a napot lelkieken akarjuk lerögzíteni olvasóinkban, kálváriát járó, gondoktól görnyedő, felfokozott munkától roskadó magyarjainkban, akik bölcs országvezetésének ideje alatt, mindenkor bizalommal tekintettek a súlyos időkben tanúsított példaadó munkájára, életére.

Azóta, hogy Szegedről elindult ez az ország és népe gondtengeren evezett. Viharok dúltak, az elveszített háboru, a szerencsétlen proletárdiktatura, az örökké átkozott Trianon viharai, amelyeken vészesen imbolygott az ezeréves ország hajója. Egy ember, de egész ember, a magyarság kormányzója maradt mindenkor bölcs nyugalomban a kormánykerék mellett és vezette a mai napig a szebb, boldogabb jövő elé a nemzetet.

A háboru utáni időkben természeti kincsekkel gazdag, határokból nagy, számban óriási nemzetek élén is nehéz volt a kormányzás, mert a háboru vérzivataraiiban valahogy megváltozott az emberek gondolkodása, más lett a lelkesége. Könnyebben vette az Isten legdrágább adományát az életet, mert megszokta a háborus viharban az életveszélyt. Izzó vörös lángok indultak el Kelet felől és felgyújtással, lángalobbantással fenyegették az egész világot. Az ész, a tudás minden fegyverére szükség volt ezeket elhárítani.

Micsoda munka, mekkora erőfeszítés kellett a felforgatott világ, a veszély ugyanilyen körülményei között, de határaiban megcsonkított, gazdagságából kifordított, tönkrement országot vezetni!

Vitéz nagybányai Horthy Miklósnak szenvedésében, gyötrelmében, elnyomottságában már a kétségbeesés határán levő nemzet élén kellett, hogy tanúságot adjon kormányzói elhivatottságáról. Belülről a lelkek összeomlása, kívülről gyűlöletben elvakult szomszédok mohósága ellen kellett megőrizni Árpád népét. Hitet kellett önteni az emberekbe, az isteni igazságba akkor, amikor a legnagyobb igazságtalanságot követték el velünk szemben az emberek.

Erőt kellett önteni a trianoni szegénységtől elcsigázott embertömegekbe, amikor még gazdasági háboruval is sújtották az igazságtalan, az élet lehetőségét bizonytalanná tevő béke után.

Nem mondjuk, hogy révbe evezünk már. Nem mondjuk, hogy nincsenek bajaink, hiszen izzó és forrongó lelkek minden módon igyekeznek utat keresni bajainkból, megadni az embereknek az életlehetőséget, amelyet elvettek tőlünk, de élünk. . .

Élünk s nem pusztultunk el a ráncszakadó csapások alatt. Nem törünk össze a terhek sulya alatt, nem omlottak össze a lelkek a kétségbeesés annyi tenger sok napjaiban, hanem még mindig bizó szívósággal megyünk, dolgozunk a magyar jövő elé.

Ebben a legnagyobb érdemét látjuk a hetvenedik születésnapját ünneplő kormányzóknak, akinek bölcsesége, éleslátása mindenkor meglátta és megtalálta a helyes utat. A tornyosodó felhők, a dúló viharok között is mindig biztos kézzel vezette a nemzetet s imbolygó, roskadozó hajóját. És mintha már látnánk a biztosabb talajt, az ígéret földjét, mintha már közelednénk az isteni igazsághoz, amelynek hitéhez erőt adott mindig, minden bajokban.

Szeretettel, őszinte hálával s ajándékkal hívó lelkünket s és nagyrabecsüléssel köszönt az abban lakozó bizalmat jük hetvenedik születésnapján küldjük ezen a napon.

Hétfő este hét óra óta

sztrájkolnak a selyemgyári munkások!

Uj munkarendszer bevezetése miatt tört ki a sztrájk. A munkások vallomása szerint Weiszberg Rezső és Kanyicay mérnökök gorombáskodtak velük. — A mérnökök elbocsátását és a régi munkarendszer visszaállítását követelik.

Hétfő este 7 órakor a Mohácsi Selyemipar r. t. délutáni munkacsoportja beszüntette a munkát és sztrájkba lépett. A munkabeszüntetést azonnal bejelentette a rendőrkapitányságon a munkások küldöttsége. A reggeli csoport másnap szintén nem vette fel a munkát.

A hatóságok másnap, kedden megindították a békéltetési tárgyalásokat. A selyemgyárba az iparhatóság részéről kiszálltak Éva László a polgármester helyettesítésével mb. tanácsnok, míg a rendőrség részéről Pamlényi János rendőrtanácsos és Vitéz Végh Miklós detektívőnök. A bizottság meghallgatta a munkásokat, akik a következőket adták elő:

A gyárban újabb munkarendszert vezettek be. Alapbért állapították be és jutalékot ígértek, azonban Weiszberg Rezső mérnök nem magyarázta meg, hogy ezt a jutalékot milyen alapon számítják majd kifogásolták azt is, hogy Kanyicay, de különösen Weiszberg

durva, goromba hozzájuk, egy pillanatra sem szabad megállani s a nyolc órás munkaidő alatt állandóan kiabálnak rájuk.

A munkások előterjesztett kérése az volt, hogy hagyják meg a régi munkarendszert s egyben követelték, hogy

a gyárvezetőség helyezze el innen a két mérnököt.

A gyárvezetőség ezeket a feltételeket nem fogadta el.

Weiszberg mérnök tagadta, hogy durva, goromba lett volna. Azt állította, hogy szigorú volt, de erre a fegyelem fentartása végett szükség volt.

Kedden délután a gyárvezetőség behívta a gyár szövömes-

tereit és segédmestereit s felszólította őket,

álljanak a szövősékek mellé és végezzék el a szövönök munkáját. Amennyiben ezt nem teszik, a gyár azonnali hatállyal elbocsátja őket.

A szövömesterek kijelentették, hogy saját, rendes munkájukat bármikor készséggel megkezdik. A szövősékek kezeléséhez, illetve ennek felügyeletéhez kevés a gyakorlatuk, azt nem is tudják elvégezni, különben is

ez munkakörünknek sértő lealacsonyítása lenne.

Másnap a szövömesterek felkeresték Pamlényi János rendőrtanácsost és közölték a velük történeteket, hangsúlyozva, hogy saját munkájukat bármely percben felveszik.

A rendőrkapitányságon megkérdezték a sztrájkban nem érdekelt mestereket, hogy igaz e, hogy Weiszberg mérnök goromba volt a munkásnőkhöz?

A mesterek megerősítették a munkásnők állítását, sőt azt mondták, hogy nekik is többször mondta egyik-másik munkásnőre, hogy „Miért nem rugják ki?”

A rendőrkapitányságon megjelent Kozma Gyula igazgató és Weiszberg Rezső mérnök is. Innen Éva László tanácsnokhoz, mint az első foku iparhatóság vezetőjéhez mentek el, de a tárgyalások eredménytelenek maradtak.

Ez történt szerdán délig.

A magunk részéről a fentiekhez a következőket fűzzük hozzá:

A szövömunkásnők ezelőt két szövőséket kezeltek, később hármat kaptak s az új munkarendszer mellett négy gépet ad-

tak mindegyiknek. Az orszóók eddig 30 órát kezeltek, most hatvanat adtak felügyeletük alá.

*Az így megnagyobbított munkaanyag és felelősség alig van arányban a kilátásba helyezett kereset emelkedéssel, a munkások azonban ennek ellenére a munkát vállalták volna, de nem az új rendszer szerint, azonban legnagyobb sérelemként a két mérnök különösen Weiszberg gorombaságát kifogásolták.*

Ezt valamennyien egyöntetűen vallották, megerősítették a mesterek is, azonban mi, természetesen, nem tudjuk az igazságot megállapítani. De leszögezzük azt, hogy a munkások Weiszberg mérnök mohácsi megjelenése előtt

*Kozma Gyula igazgató szigorúsága ellen is több ízben panaszkodtak egymásközött, azonban soha senki nem állította azt, hogy goromba lett volna.*

Megállapítjuk azt is, hogy a Selyemipar munkásai mind nagyon szegény emberek, asszonyok, lányok akiknek arra

*az utóbbi időben feltűnően csökkent keresetre óriási szükségük van.*

Ha ezek a szegény munkások otthagyták a munkát, gyárat, minden megbeszélés, minden különösebb előzmény nélkül, ha inkább nem kell a kenyér, de még sem veszik fel a munkát, míg a két mérnök ott van, akkor a látszat az, hogy ezeknek a szegény munkásoknak van igazuk.

*Egyébként Mohács város közönsége osztatlan szimpátiája kíséri a sztrájkot.*

Itt nincsenek szociáldemokraták, szervezett munkások, akik sztrájkra izgaltak volna, nem lehet tehát szervezett munkabeszüntetésről beszélni, tehát spontán elkeseredésről lehet szó, amelynek csak egy megoldása lehet

*teljesíteni a munkásság kérését.*

Itt mintegy 150 család kenyéréről van szó, egy nagyon fontos gyár munkájáról, a város békéjéről és békés fejlődéséről, nem szabad tehát

*a gyárvezetésnek ezt két ember személyéhez és „szigorúságához” kötni.*

Néhány szavunk van a két mérnökhöz is. Hogyan képzeli el, hogy nyolc órát lehet egyfolytában, percnyi megszakítás nélkül végigdolgozni? Vajjon állatok, gépek-e ezek a szegény, de becsületes keresztény munkások, akiket egyszerűen igába fognak és — mondjuk — csak hangosabban, de pillanatnyi jünet nélkül hajtják, üzik munkára?

*Mit gondol a két mérnök, ezeknek nincse-*

*nek idegeik s nem vete-mednek eselleg ostobaságra is idegességükben?*

Még szeretnénk azt is kérdezni, hogy nem halják-e, hogy dübörög a föld körülöttünk? Nem látják, hogy egy új szociális kor van születőben, amely, bár szigorúan megdolgoztatja a munkást, de becsületes bért és bánásmódot ad és

*egyenlőrangú emberként kezeli a mérnökökkel, mert a jogegyenlőséget így is lehet ám felfogni!*

Vajjon vállalják-e a felelősséget, ha ezeket a munkásokat „szigorú” bánásmódjukkal

*szélsőségbe kergetik?*

Végül még annyit, hogy éppen ezekben a súlyos időkben kétszeresen finomnak, udvariasnak kellett volna lenni s ezt megtehették volna nagyon könnyen, mert hathatósabb eszköz állott a rendelkezésükre: Aki az emberileg lehetséges munkát nem végzi el, aki tunya, figyelmetlen és rossz munkás: elküldeni! Ez ellen senkinek kifogása nem lehet, mert ez a munkaadó legelemibb joga!

## A 663 sz. Tomori Pál cserkészcsapat és a „Kócsag” viziraj ünnepe.

Cserkészavatás. — A cserkészek műsoros estje.

Vasárnap délelőtt 10 órakor, sajnós, aránylag gyérszámú közönség előtt, feszesen, fegyelmetten álltak fel a 663 sz. Tomori Pál cserkészcsapat és a „Kócsag” viziraj régi és avatásra kerülő új tagjai. Napbarnitott arcu, egész séges, erőteljes duzzadó fiúk valamennyien. Magyar cserkészek, új, férfiasabb magyar jövő induló katonái.

A „Hiszekegy” után *Kecskés Lajos* polgári iskolai igazgató állott fel szólásra. Beszédében rámutatott arra, hogy a cserkészlet nemcsak öröm, hanem kötelesség. A cserkésznek többnek kell lenni másnál: jószágban, türelemben, embertársain való segítségben, jókedvben, megfontoltágban s főleg a pozitív munkában.

— Vizsgáljuk, szögezzük le — mondotta *Kecskés* — hogy a cserkész milyen legyen az iskolában? — Fegyelmi ügyben kihallgatás.

— Fiam, igazat mondtál?

— Igazgató úr, én cserkész vagyok!

— Benne volt ebben a mondatban az önérték, az alázatos büszkeség, a felelősség vállalása, a nagy dolgok s kicsiny események tiszta értékelése.

— Belenéztem a szemébe s ennek a magyar fiúnak a szemében ott rezgett az Adria kétsége, vigyázz-állásban a dunántúli jegenyék őrtálló sudarassága s zavaiban benne rezgett a Kárpátok komor és megdönthetetlen határozottsága.

— Lehet-e minden fiu ilyen? De jó volna, ha így lenne!

*Kecskés* igazgató ezután a cserkészlet iránt eltelt szeretettel foglalkozott azzal, hogy milyen legyen mindig a cserkész, akinek példaadásával kell másokat a jóra, a szépre buzdítani.

A nagyhatású beszéd után Dr. *Szkladányi László* parancsnok méltatta az ünnepi nap és a megteendő fogadalom jelentőségét.

— Férfiak kellenek ide fiúk — mondotta — még ha 20 éven aloli is, de tudod a magyar kötelességet, ha a cserkészliom lsten, haza és embertárs szimboluma ég a lelkedben, ha a tiz törvény szerint éltek kicsinyek és nagyok, akkor mindaz, amit töletek várnak, nemcsak kívánság, nemcsak

reménykedés, hanem dübörgő valóság lesz. Mily gyönyörű a meg nem alkuvó, gerinces férfi jellem, a fiatalok idealizmusa, szomjas tudásvágya, munkaszeretete s mily pompás a vidám, pajkos, de magát fegyelmezni tudó, keménykötésű kis pöttöm magyar ifju. Mindezt megtaláljátok a cserkészlet csodás világában!

*Szkladányi dr.* a cserkészlet izzó szeretetétől átfűtött beszéde után megkezdődött a fogadalomtétel. A fogadalom után a fiúk sorra megcsókolták a cserkészlobogót s feltették fejükre a cserkészkalapot és kitűzték a cserkészliliomot.

Vitéz *Szőnyi Alajos* városi tanácsnok tartotta a záróbeszédet.

— A magyar fiatalság okos, céltudatos és helyesen irányított megmozdulását, a nemzet nagy egyeteme mindig örömmel látja, törekvéseit, sikerét mindig legnagyobb szeretettel igyekszik előmozdítani. Minden szeretetünk, minden lámogatásunk a cserkészleté, amely a testet a becsületes, tisztességes, művelt lélek szentélyévé avatja, amely az emberek között a testvériség szellemét hinti el. A jellemképzés iskoláján át a testet ellenállóvá, ügyessé, szívóssá teszi. Életet visz az életbe és jobb, tökéletesebb embert farag a serdülő ifjúból.

— Ennek a nemzetépítő intézménynek munkájára mindig szükség van, de soha sincs talán annyira, mint az elesettségének, a nyomorúságnak mostani szomorú éveiben. Világtörténelmi vihar zúg végig Európán, világok vannak összedőlőben s világok vannak keletkezőben... Nekünk magyaroknak is ott a helyünk, de a gáton a komoly szent munka teljes embereket, teljes férfiakat vár!

Vitéz *Szőnyi* szép beszédét tapsal fogadták. Ezután a Himnusz következett, majd a cserkészek bemutató gyakorlatai. Örömmel láttuk, hogy mily fegyelmettséggel mutatták be a fegyverfogást, mennyi komoly készülődés van a gázvadelmi gyakorlatokban, a mentésekben. Minden egyes bemutatót lelkes tapsal köszöntek meg a jelenlők. Megérdemelték a fiúk

Szóva kell azonban tenni, hogy aránylag kevesen voltak úgy a fogadalomtételnél, mint az esti előadáson. Bár az utóbbi hetek igénybevétték a közönséget, kitűnő cserkészeink azonban megérdemelték volna a nagyobb érdeklődést.

A fogadalomtétel előtt, szombaton este műsoros est volt az Iparoskörben, amelyről alábbi tudósításunk számol be:

A műsor *Versicz István* prólogjával kezdődött, ki, — mint mondta — elvezetett bennünket a mindig kacagó, derű cserkészéletbe. Az első jelenet egy igen kedves cserkészjáték volt. A felvételre készülő kiscserkész bucsuja a gyermek játéktól, a mesétől. Készülődés a felavatás utáni komoly életre. A kis főszereplő — életében most volt először szinpadon — oly közvetlen kedvességgel és tudással játszott meg szerepét, hogy komoly dicséretet érdemel. A darab többi szereplői, kiknek neveit hosszú volna itt felsorolni, mind pontos szereptudással és tökéletes játékkal emelték a darab sikerét.

Azután ismét egy kis jelenet következett. A spiritizmusról komolyan magyarázó fiu, kit barátai nagy ámulattal hallgatnak, egy kivételével, ki megtréfálja a végén az egész társaságot. A fiu természetesen derűvel, sike- resen adták elő a jelenetet, melyet tapsal köszönt meg a közönség. A harmadik műsorszám, „következett. Kilo, — a költő — a maga természetes humorával, könnyekig kacagtatta a közönséget. Az egész darab végig, csupa derű és jókedv. A komikus ünneplő urak, a mérges papa, ki nem restelte a fáradságot, kedves fia után, még az asztal tetejére is felmászni, mind nevetést vont maga után.

A műsorszámok között a szüneteket a csapat házi szájharmonika zenekarának számai töltötték ki. *Thür Miklós* vezetésével, igazán őszinte csodálkozást váltott ki a hét fiuból álló zenekar. Precíz tudás, pontos összejátszás, komoly fegyelem a fiúk között. Sok tapsot kaptak, amit méltán meg is érdemeltek.

Vasárnap délután 5 órai kezdettel még egyszer megismételték az előadást.

Az előadást Dr. *Szkladányi László* cserkészparancsnok rendezte. Időt és fáradságot nem kímélve, a nagyobb fiúk segítségével. Meg kell emlékeznünk a rendezés pontosságáról, az egész előadás hiba nélküli vezetéséről, ami szintén az ő érdemük. Adja Isten, hogy fáradságukon áldás legyen és további jó munkát kívánunk az egész csapatnak és kitűnő, fáradhatatlan parancsnokának.

— A Szinpartoló Egyesület meghívta Vitéz *Jakabffy*, t szerzői köre. Mint értesülünk, a Szinpartoló Egyesület a nyári szezonra *Vitéz Jakabffy Dezső* konzorciumos társulatával köt megállapodást. A szerződés megkötésére június 23-ra meghívták *Vitéz Jakabffy*. Ezen a napon összehívják a Szinpartoló Egyesület választmányát is s ennek jelenlétében történik az írásbeli megállapodás.

## A mohácsi csatatér virágai Tomori Pál kalocsai szobránál.

Nagy ünnepség színhelye volt Kalocsa városa. Amint annak idején Mohács városa ünnepi keretek között állított emléket a nagy csatának, most Kalocsa városa szobrot emelt *Tomori Pálnak*, a magyar seregek vezérének. A szobor *Füredi Richárd* szobrászművész alkotása s barátruhában, balkezevel kardra támaszkodva, jobbában buzogánnyal ábrázolja a hős papot és hadvezért.

A leleplező ünnepségen Mohács városát *dr. Margitay Lajos* polgármester képviselte. A leleplező ünnepség előtt *gróf Zichy Gyula* kalocsai érsek főpapi miséjén vett részt az ünnepelő város és vendégei. Az ünnepi beszédet *P. Uzdóczy Zdravec* István püspök mondta, aki drámai erővel rajzolta meg Tomori érsek alakját.

Nagyhatású beszéd után *dr. Margitay Lajos*, Mohács megyei város polgármestere a mohácsi csatatér virágaiból font koszort helyezett el a Tomori szobra alá, aki Mohács csatamezejének nagy halottja s itt porladva várja a nagy magyar feltámadást.

A szobrot *Farkas Géza* Kalocsa város polgármestere vette át. Délben a polgármester *gróf Zichy Gyula* érsek vendége volt ebédén.

## A Stefánia előadása.

Az Országos Stefánia Szövetség mohácsi 114. sz. fiókja f. hó 16-án, csütörtökön nagy sikerű műsoros délutánt rendezett az anya- és csecsemővédelem javára. A műsor Kéler: Rátkóczy nyitányával kezdődött, amit a mohácsi szimfónikus zenekar adott elő. Azután Mohács fáradhatatlan alkalmi költője: *Vitéz Hajdan Józsefné* bájos prólogját adta elő *Mudlitz Margit* ref. el. isk. növendék. Majd az izr. el. isk. növendékei tréfás jelenetekkel szórakoztatták a közönséget, amiért megérdemelt tapsot arattak. A belv. el. isk. leány növendékeinek kedves magyar tánca következett ezután, tanujelét adva a tanítónők fáradhatatlan munkásságának és áldozatkészségének, amikor a gyermeknek ilyen, aránylag nehéz táncszámokat tanítanak be. Két szavaltat következett. Az egyik *Puppi Like*, aki „Az édes anya” című költeményt, a másik *Nika Gabriella*, aki Simáldy Béla: „Akinék édesatyja van” című versét adta elő. Mindkét kis szavaltó dicsőretet érdemel. Ismét a mohácsi szimfónikus zenekar száma következett, Strauss örök-szép varázskeringőjével. Majd a mohácsi városi gimnázium fiú és leány szavaltókórusa előadta Kisfaludy Károly: Mohács című költeményét, *dr. Rézbányay Dezső* karnagy vezetésével. Az előadott darab precíz kidolgozása, tökéletes előadása, a vezető munkáját bizonyítja. Az állami polg. isk. leány növendékeinek táncszámai volt a következő műsorszám. Láttuk a közönség által már ismert tündértáncot, Miki-egér tán-

cot és egy magyar táncot. Annak ellenére, hogy nem először voltak műsoron ezek a táncok, a közönség szívesen nézte végig még egyszer s őszinte tapsal adózott a kis „táncosnőknék”.

A szép és gazdag műsort a zenekar Jessel: Az ólomkatonák felvonulásával zárta be. A szimfónikus zenekar ezuttal is kiváló élvezetet nyújtott. A műsort *Horváth Lilla*, a tőle megszokott természetes bájjal és kedvességgel konferálta. A táncokat a mohácsi tánczenekar kísérte *Braun Ervin* vezetésével. BI-PI



— **Baranyamegye díszközgyűlése.** Baranyavármegye törvényhatósága hétfőn reggel 8 órakor díszközgyűlést tartott, amelyen Szent István emlékének hódolt. A díszközgyűlésen környékünkéről *Montenuovo Nándor* herceg, Mohácsról *Schmidt Lajos* országgy. képviselő, *Éva László*, a polgármester helyettesítésével megbízott tanácsnok, *Horváth Miklós* főszolgabíró, *Pap József* kereskedő jelentek meg. *Blaskovich Iván dr.* főispán megnyitotta a *Vitéz Horváth István dr.* alispán mondott emlékedett szellemű ünnepi beszédet, amelynek végén javasolta a keresztet kifüggesztését a közgyűlési teremben. Az alispán indítványát a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el.

— **Felavatták a máriagyűdi újjáépített kegyhelyet.** Vasárnap volt az újjáépített máriagyűdi kegyhely felavatása. Különvontattal, gyalogszerral és kocsin érkeztek mindenholnan a zarándokok. A díszes oszlopos csarnok szabdterti oltárának felavatása délelőtt fél 11 órakor volt. *Virág Ferenc* megyéspüspök benedíkalta az oltárt, majd utána amellet csendes szentmisét mondott. Evangéliumkor a megyéspüspök nagyszabású szentbeszédet mondott. Délben ünnepi közös ebéd volt, amelyen elismeréssel adóztak a „Dunántúli”-nak, amely az újjáépítési nagyszabású akciót szeretettel és lelkesedéssel levezette.

— **Közjegyzőhelyettesi ki- rendelés.** A pécsi Királyi Közjegyzői Kamara *dr. Szkladányi László* ügyvédet, bejegyeztet kir. közjegyzőjelöltet, *Krausz Győző* dr. mohácsi királyi közjegyző állandó helyettesévé rendelte ki.

— **Szent Antal napi búcsú.** Hétfőn volt a Szent Ferencrendi zárda hagyományos Szent Antal napi búcsúja, amely napon hatalmas tömegek özönlöttek a környékről is a városba. Az ünnepi szentmisét a zárdatemplomban *Tihanyi János* papai kamarás, plebanos celebrálta, a magyar szentbeszédet *dr. Patton János* hittanár mondta, nemetül *Báter Károly*, sokacul pedig *Darabos László* kapánok beszéltek. Délben a Szent Ferencrendi zárda ebédre vendégül látta Mohács város hivatali és társadalmi előkelőseit.

— **Esküvő.** Szombaton délután 6 órakor a református templomban esküdött örök hűséget *Bekes Károly* ref. tanító *Hesz Klári Erzsébetnek*, *Leich Ferenc* és neje *Alrutz Erzsébet* nevelt leányának.

— **Doktorrá avatás.** *Kirschner József* nagynyárádi tanítót, a pécsi Erzsébet tudományegyetemen az államtudományok doktorrá avatták.

— **Harangszentelés a Szent Ferencrendi zárdában.** Bensőséges; lélekemelő ünnepsége volt vasárnap a külvárosi plebánia híveinek. A Szent Ferencrend áldozatkészségéből és a plebánia híveinek nemeslelkű adományából, az eucharisztikus kongresszus és a Szent István jubileumi év emlékére két harangot szenteltek fel. Az egyik 688 kg. súlyú Szent Antal, a másik 166 kg. súlyú Szent Teréz harang. Mindkettőt *Slezák Ráfdél* aranykoszorus budapesti harangöntőmester készítette. A harangszentelést *P. Unyi Bernardin* házfőnök végezte asszisztenciával. A megáldás után *P. Unyi Bernardin* a templom előtt összegyűlt nagyszámú hívő előtt lelkes hangú beszédben méltatta a harangok hivatását és jelentőségét az emberi életben. Ezután *P. Kincses Károly* sokac nyelven méltatta a nap jelentőségét. A hívek a harangokra 1900 pengőt adományoztak. Az adakozók névsorát alkalommal közölni fogjuk.

— **Doktorrá avatás.** *Turay László* okl. vaskohó mérnököt a budapesti József nádor egyetem közgazdasági doktorrá avatták.

— **Schmidt Lajos — főszerekesztő.** A Városfejlesztési, Politikai és Közgazdasági Keresztény Hittalpok Szindikátusa *Schmidt Lajos* országgyűlési képviselőt elnökvé választotta, egyben „Délbudapest” című hivatalos lapjának főszerkesztőt tisztével is kintüntette. Az elnökkévalasztást vacsora keretében ünnepelték, ahol felszólalt *Schmidt Lajos* is. Hangsúlyozta, hogy a tragikusmultú Mohács földje küldte őt a parlamentbe, hogy harcossá legyen a magyar eszméknek s mivel ezeket az eszméket szolgálja a szindikátus is, örömei vállajja vezetését s igyekszik is feladatának megfelelni. Leikes tapsal ünnepelték a felszólalt *Schmidt Lajost* a jelen voltak.

— **A téli gazdasági iskola köréből.** A földművelési miniszter *Ribly János* id. min. gazdasági gyakornokot a mohácsi téli gazdasági iskolához helyezte át Keszthelyről, a gazdasági akademiáról.

— **Érettségi vizsga.** *Govnik Iona*, a pécsi Szent Erzsébet gimnáziumban jeles eredménnyel tette le az érettségi vizsgálatot.

*Uj. Angyal Gábor* a pécsi Pius gimnáziumban jeles eredménnyel tette le az érettségi vizsgálatot.

— **Mohácsi érettségi biztos** *Pacsott.* A pécsi Szent Erzsébet leánygimnázium érettségi vizsgálatának egyik biztosza *Kuzmics Ferenc*, a mohácsi városi gimnázium igazgatója volt.

— **Országos vásár.** Mohács m. városban folyó évi június hó 20-án országos állat és kirakodó vásár lesz, melyre azonban hasított kőrű állatokat felhajtani tilos.

— **Harangot kapott a szeretetház.** *Slezák Rafael* budapesti aranykoszorus harangöntő mester, Szent Antal napja alkalmából, az új mohácsi szeretetház részére egy kis rézharangot adományozott. A nemes cselekedetét ezuton is hálásan köszöni a szegénygondozó hivatal.

— **Kinevezések a MPV-nál.** A Mohács Pécsi Vasut üzletvezetősege *Tasnádi Ferenc* és *Urists Alajos* állomás főnököket felügyelővé, *Gerdey Ignác* ellenőrt pedig főellenőrré nevezte ki. Az előléptetés arra érdemes, lelkiismeretes munkásságu tisztviselőket ért.

— **Pályadíjnyertes tanító.** A Pécsegyházmegei Tanítóegyesület szombati pécsi gyűlésen, *Vitéz Székely Pál* egyesületi titkár bejelentette, hogy az egyesület által hirdetett pályázaton *Lassányi József* versendi tanítót 50 pengő jutalomban részesítették.

— **Vitéz Szende Ferenc ünneplése** Megírtuk, hogy *Vitéz Szende Ferenc*, a barabci származású operaénekes 25 éves operaénekesi évfordulóját érte el. Vasárnap ünnepelte meg az Operaház nagynevű művészenek ezen szép művészi határkövet. Az opera igazgatósága nevében *Márkus László* köszöntötte a művészt, *Say Géza* miniszteri tanácsos a kultuszminiszter üdvözlő levelét hozta, a Nemzeti Színház részéről *Uray Tivadar*, míg a Színészszövetség részéről *Palló Imre* köszöntöttek. A Fészek klub meleghangulatú vacsorán ünnepelte a jubiliánst.

— **Honvédnap Pécsett.** Vasárnap tartották Pécsett a volt pécsi 52-es közös és 19 es honvédgyalogezred honvédnapját. Szentmise előzte meg az ünnepélyt. A Széchenyi tere déli 12 órakor volt az emlékünneplés, amelyet közös ebéd követett. A honvédnapon Mohácsról is sokan résztvettek.

— **Augusztus 28-án szentelnek zászlót a mohácsi frontharcosok.** A Országos Frontharcos Szövetség mohácsi főszoportja, mint ismeretes mindezig nem szentelt zászlót. Most amikor már tagjainak száma közel van az ötszázhoz és szakadatlanul emelkedik, nem térhet ki előre. Az előkészületek már hónapok óta folynak. Vasárnap dr. *Horváth Kázmér* elnök Budapesten járt s a kérdést a központal letárgyalta. A központtal való megállapodás értelmében augusztus hó 28-án lesz a mohácsi frontharcosok zászlószentelése, amelyre nemcsak Mohács és környéke összes frontharcosai vonulnak fel, hanem az összes baranyai, pécsi és déltolnai és bácskai szervezetek is eljönnek illetve képviselik magukat. Közel 2000 frontharcos fog felvonulni jobbára egyenruhában, úgyhogy olyan megmozdulás lesz a frontharcos zászlószentelés, amilyenre régen emlékeznek a mohácsiak. A Mohács-hoz csatolt községek közül azok, amelyeknél a tagok száma augusztus elsejére eléri a negyvenet ugyancsak zászlót szentelnek Mohácscon. Ezeket a zászlókat is a mohácsi szervezet szerzi be és adja át a körzetébe tartozó csoportoknak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A polgári iskolai Tomori Pál cserkészcsapat és a Kócsag viziraj parancsnoksága ezúton is hálás köszönetet mond mindazoknak, akik a cserkésznap erkölcsi és anyagi sikerét megjelenésükkel, felülfizetésükkel és közreműködésükkel előmozdították. Különösképpen köszönetét fejezi ki *Thür Józsefné, Szkladányi Ferencné, Kolos Ilona, Thür Györgyi, Koller Mária* úrhölgyeknek és *Vitéz Szőnyi Alajos, Braun Ervin, Kiss Ferenc* és *Huth Árpád* uraknak lelkes önzetlen munkájukért és közreműködésükért. **Parancsnokság.**

— **Pótvásár.** Vitéz *Horváth István* dr. alispán megengedte, hogy Himesháza június 28-án pótvásárt tarthasson.

— **Szent Antal napi ebéd** a szeretetházban. Szent Antal napján szeretet védés volt a mohácsi szeretetházban. 130 szegényt vendégelt meg. Ebéd előtt *P. Unyi Bernardin* házfőnök néhány szeretetteljes szót intézett a szegényekhez, majd rövid imát mondtak s azután megkezdődött az ebéd, amely huslevesből, pörkölt galuskával, lekváros buktából és két deci szódavizes borból állott. Az ebéd felszolgálatát a III. Rend agilis hölgyei végezték. A város képviselőjében *Dr. Bartók Lajos* I. o. aljegyző jelent meg. Az ebédhez *P. Unyi Bernardin* 65 pengőt adott, *dr. Margitay Lajos* polgármester és neje 10 liter bort, *dr. Beck Alajos* 5 liter bort, *Sziberth Ferencné* 10 liter bort, *Wolf Ödön* 10 lt. bort, *Roheim Jenő* 9 lt. bort, ötv. *Kubinyi Jánosné* 10 kg. kenyeret, *Bencsik Istvánné* bort és süteményt adtak. Az adakozó jó lelkeknek hálás szívvel mond köszönetet a szegénygondozó hivatal.

— **A mohácsi szigetén** fellépett a száj- és körömfájás. A száj- és körömfájás eddig elkerülte Mohácsot. A héten azonban Mohácsra is megtörtént az első megbetegedés a szigeten. Dobler Jakab jószágai betegedtek meg. Hét jószág boteg, mert az előfordult megbetegedéssel messerőlegesen valamennyit megfertőzték, hogy átvészeljének. A megbetegedés a szérumkezeléssel könnyű lefolyású. A beteg tehene tejét felforralták s utána a trágyadombra dobják. Ennek megtörténtét naponta megvizsgálják, de több próbavizsgálatot tartottak a szomszéd istállók teheneinek tejével is, hogy nem terjed-e át a fertőzés.

— **Beiratások a polgári iskolába.** Az állami polgári fiú- és leányiskolában az ünnepélyes évzárás f. hó 17-én, pénteken délelőtt volt, mikor is az iskola a püspöktemplomi Te Deum után az iskola tornatermében tartotta az évzáró ünnepélyt. *A jövő 1938/39. tanévre a beiratások folyó hó 18-án, szombaton és 20-án hétfőn délelőtt 8—11 órákor lesznek.* Felhívja az iskola igazgatósága a szülőket, hogy gyermeküket lehetőleg e napok egyikén irassa be s ne hagyja a beiratást szeptemberre, mert amennyiben a létszám betelik, számszerű felvételért a közoktatásügyi miniszterhez kell folyamodni.

## A részleges vasárnapi munkaszünet sok kárt okoz Mohács város kereskedelmének.

**Csak a teljes és minden községre kiterjedő vasárnapi munkaszünet a helyes megoldás. — Téves fogalom az, hogy a gazda nem ér rá hétköznap vásárolni.**

Ismeretes, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet csak bizonyos városi kategóriákra szól és csak részleges a községekben és a falvakban, ahol vasárnap délelőtt 9, illetve 10 óráig szabad az üzleteket nyitvatartani.

Ez az intézkedés igen káros hatása a városok kereskedelmére, mert az eddigi vasárnapi forgalom most

*a falvak üzleteibe torlódott s ezt az elvesztett forgalmat a városi üzletek érzik meg.*

Mohácsi kereskedők közlése szerint a környék községeinek és falvainak üzletei az új rendelet élebeléptetése óta, igen tekintélyes forgalmat bonyolítanak le, az azelőttihez viszonyítva. Egyes kereskedők ezért a városi munkaszünet részleges feloldását szeretnék, de a többség s ezt a magunk részéről is támogatjuk,

*a vidékre is kiterjedő teljes vasárnapi munkaszünetet tartja helyesnek.*

Ennek a teljes munkaszünetnek semmi akadályja nincsen. Annakidején a kormány abban a tudatban rendelkezett így, mert felfogása szerint a gazdák nem érnek rá hétköznap vásárolni s azért van szükség arra, hogy vasárnap is rövid ideig nyitva legyenek az üzletek. Ez a felfogás azonban téves és igen könnyen bebizonyítjuk az ellenkezőjét.

Ugyanis tudvalevő dolog az, hogy a gazdának csak akkor van pénze, ha elad valamit. A gazdának nincs fixfizetése, nincs semmi rendszeres, bizonyos határidőn esedékes jövedelme. Ha pénzre van szüksége, akkor *kiviszi a piacra a terményét, a vásárra jószágát és így „csinál pénzt.”*

Már pedig az ország legnagyobb részében ezek a piacok,

vásárok hétköznapokon vannak s ahol még mindig vasárnapon vannak, át kell tenni hétköznapra. Már most, ha a gazdának volt ideje kimenni a piacra eladni valamit, akkor van még egy órája arra is, hogy a szükséges ruhát, cipőt, stb megvásárolja.

A hivatalos hely ezen kedvezménye tehát alapjában véve felesleges és csak papíron van látszat igazsága, téves információ alapján. A valóságban aztán igazságtalanságra ad alkalmat, mert különbség lesz a nagyobb terheket viselő városi és vidéki kereskedő között.

Van azonban egy olyan foglalkozási réteg is, amely hétköznap, a mai rendszer szerint, nem tud időt szakítani a vásárláshoz. Ez pedig az uradalmi cselédség. Itt is azonban csak az lehet a megoldás, hogy a szombat délutáni szabadrá kell tenni részükre, hogy a szükséges bevásárlásokat elvégezhessék. Kivétel csak aratáskor, csépléskor szabad tenni, amikor tényleg nagyon sürgős ezeknek a munkálatoknak elvégzése. Ez azonban csak néhány szombatot jelentene, bár ezt is a legigazságosabb lenne úgy áthidalni, hogy a családtagok egy részének szabadságot adnának.

Ma már az iparban mindenhol megvalósították a szombat délutáni szünetet. A szociális fejlődés azt követeli, hogy a mező gazdaságban is ezt kell bevezetni. Ha a kormánynak ezt sikerül megvalósítani s igazán nem látunk komolyabb akadályt, amely meggátolhatná, akkor semmi szükség sem lesz a részleges felfüggesztésre és végre megvalósulhat az egyedüli helyes elintézés,

*a teljes és községekre, falvakra is kiterjedő vasárnapi munkaszünet.*

Nagyon helyes lenne azonban, ha a kereskedelem érdekszevei is ebben az irányban mozdulnának meg, mert ez meggyorsítaná a kérdés elintézését.

— **A városi gimnázium igazgatósága közli,** hogy a beiratások a gimnázium I—VIII. osztályaiba folyó hó 20—21-ig (hétfőn és kedden) délelőtt 9—12

óráig lesznek. Beiratási díj 20 pengő. A beiratáshoz szükséges okmányok: előző évi bizonyítvány, anyakönyvi kivonat és újraoltási bizonyítvány.

### Órák

a legmodernebb kivitelben nagy választékban Doxa, Tissot, Omega és Junghans gyártmányok.

**Órajavítás és eladás 1 évi jótállással.**

**Szemüvegekben** nagy raktár távol és rövidlátóknak

Modern keretek. — Alkatrészek. — Üvegek darabszám is.

**SZIVÓS és RITTERNÉL** MOZI MELLETT.

**ÉKSZEREK** nagyon olcsón!

Arany, ezüst beváltása!

HITELFORRÁS utján 6 havi részlet.

— **Az Iparügyi miniszterium** kiküldötte a selyemgyári sztrájk ügyében Pénteken délelőtt Mohácsra érkezett *Jakab József* főmérnök, az iparügyi miniszteriumból a selyemgyári sztrájk ügyében. *Jakab* főmérnök a városházán *Eva László* v. tanácsnokkal, mint az I. foku iparhatóság vezetőjével tárgyalt. A megbeszélésen résztvett *Pamlényi János* rendőrtanácsos és *Vitéz Végh Miklós* delegatívnök is. A megbeszélés után *Jakab* főmérnök meghallgatta a sztrájkoló munkásság megbizottait, akik hangsúlyozták, hogy az új munkarendszer mellett főleg a bánásmódot nem bírták ki. *Weiszberg* főmérnök már a bemutatkozása sem változtatta ki azt a szimpátiát, amelyre a békés munka folytatásához szükség van. Később állandó hankoskodása olyan idegességet váltott ki, amely végül is sztrájkban robbant ki. Lapzártakor *Jakab* főmérnök a Selyemipar gyárüzemébe ment, hogy a gyárvezőséget meghallgassa. Délután ismét tárgyalások lesznek a munkásokkal.

— **Panasz a mezőrendőrök** külön foglalkoztatása miatt. Több helyről kaptunk panaszt, de már a képviselőtestületben is többször szóváltottuk, hogy a mezőrendőröket igen sokszor más szolgálatra osztják be. Ezuttal a száj- és körömfájás járvány alkalmából, a vámszedők mellett állanak és a beérkező kocnikat vizsgálják, hogy hoznak-e szénát, szalmát tiltott helyről. Ugyanakkor kinn a mezőn igen sok termény érik s nincs kinn a helyén a mezőrendőr. Ezt az állapotot meg kell szüntetni. A mezőrendőr arravaló, hogy a mezőt, szigetet, szőlőhegyet őrizze. Ha más, akár rendkívüli szolgálatra is szükség van, arra a város állítson külön embereket.

— **Kifogták Kindleint.** Megírtuk, hogy *Kindlein István* 11 éves kisfiú csónakázás közben a Dunába fult. Holttestét kedden, a pénzügyőrségi őrház közelében kifogták. Az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

— **A Ferencváros Mohácsra.** Lapzártakor kaptuk a hírt, hogy a Ferencvárosi vezetősége határozott ígéreteit adott a Közép-európa Kupa győztes és magyar bajnok Ferencváros világhírű labdarugócsapatának Mohácsra való lejutételére. A mérkőzés előreláthatólag augusztus 20-án kerül lebonyolításra. Így a mohácsi közönség saját szemével élvezheti és láthatja Sárosit, Lázárt, Toldit, Korányit és a többi futballhírességeket.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1938. évi június hó 10-től 1938. évi június hó 17-ig **Születések:** Berek Ferenc, Raj Mária, Putterer Julianna.

**Házasságkötés:** Molitor József és Magyarka Erzsébet, Szkróbó István és Jaksics Anna, Kovács Miklós és Haramza Erzsébet, Dóka János és Bolvári Erzsébet, Pöpl György és Antoni Ilona.

**Hálalozások:** Dobszai Antal 79 éves, Szadoczi Mihály 67 éves, Kindlein István 11 éves.

## Almamoly és pajzstetvekről.

E lap hasábjain, nemkülömben röpiratok útján, többször ismételt felhívtam a gyümölcsstermelő gazdák figyelmét a címben említett két nagy kártevőre és a súlyos anyagi kárra, ami az egyeseket és általa a nemzetvagyonot érinti.

Nagy harcot vivnak ország-szerte a nagybani gyümölcsstermelő gazdák az almamollyal szemben, nemkülömben a pajzstetűvel szemben, mely utóbbi alattomos kártevő mindjobban szaporodik és egyes kimondottan almatermelő vidékre mondhatnám kalasztrófális jellegű.

Maradjunk az almamolynál. Ha kinnt járunk a határban, alig akadunk olyan gyümölcsösre, melynek almái tele ne volnának pókhálószzerű fonadékkal s bennük a kukacok tömegével. Ez az ugynevezett pókhálós almamoly. Kártétele abban áll, hogy a leveleket letarolja, az új levélzet képzetéhez a növénytől sok tápanyagot von el, minek következtében termésünk visszamarad, esetleg sok le is hull.

A másik almamoly kukaca a gyümölcsbe hatol be s azt elférgetve lehullasztja. Ezt egy kukac 3—4 almával is megteszi s tekintettel arra, hogy egy molypille 200—300 tojást rak le, a kár igen tetemes lehet. Junius vége felé a kukac elbujik, bebábozódik s júliusban eldől, mint molylepke, (második nemzedék, az elsőnek a fia) larákja tojásait, az új kukacok folytatják az első nemzedék pusztítását. Ez a férges alma már a téli almánkat teszi tönkre s boszorkodhatunk hámozásakor, hogy a felét is ki kell dobni, de az ilyen férges almába a rothadást előidéző gombák is behatolnak s így tartás alatti a fele is elrothad.

Ma már a gyümölcsstermelés nem kedvtelés, hanem sok egyének megélhetést jelent, külföldre való szállítás szempontjából pedig sok nemes valutát, a nemzeti vagyon gyarapodását jelenti. Aki nem védekezik a kártevő ellen, az a nemzet vagyonát apasztja.

A múlt év almamoly statisztikája nagyon szomorú, mert az almának több mint a fele férgeség miatt nem volt értékesíthető ország-szerte. Az egyeseket ért nagy veszteség mindenestre sarkalni fogja őket, hogy a következő években nagyobb eréllyel lássanak hozzá a védekezéshez. Legtöbbször az emberek akkor akarnak védekezni, amikor a baj már a nyakukon van.

Az almamoly elleni védekezés nagyon régi keletű. Mindenki tapasztalta nyári esteiken, hogy rengeteg éjjeli lepke száll a világosság felé. Az almamoly lepkéje is éjjel jár s így mi sem látszik természetesebbnek, mint az, hogy a lepkéknek a világosság felé való tördulását felhasználják az almamoly lepkéjének irtására. Akadnak is többen, akik állatszóró papirosból készült lámpaernyő felét készítették és bekenik azt enyv félével gondolván azt, hogy az ilyen ernyő alá rejtet mécsessel megvilágítva az ernyőt, minden lépkét összefognak. Mások meg gyümölcsösükbe hatalmas fém tabiákat szereltek fel, beken-

ték ugyancsak folyékony madárenyvvel, a fémlapra pedig fénysugarat vetítettek reflektorral, de az eredmény elmaradt, mert az almamoly kerüli a fényt s egyetlen almamolyt sem sikerült ezen a módon megfogni.

Legújabbban ugynevezett keltető ládikákban figyelik meg az almamoly megjelenésének idejét s reá 8—10 nap múlva kezdik meg a permetezést, hogy a kelő hernyókat elpusztítsák, amely permetezést 3 ízben 10—12 nap múlva meg kell ismételni.

A közelebbi megfigyelések azt igazolták, hogy az almamoly első megjelenése nemcsak az időjárástól függ, hanem a szárazság és nedvességi viszonyoktól is, így a megfigyelő ládika csak egy bizonyos körre adhat támpontot a permetezés megkezdésére vonatkozólag.

Általában azt mondhatjuk, hogy a szíromhullás után két hétre kell a permetezést megkezdeni és pedig a szíromhullást a téli almákhoz kell szabni, melyek később virágzanak. Permetezésre Arzolat használhatunk és pedig poralokban  $\frac{1}{2}$  0/0-osat, pép alakban  $\frac{3}{4}$  0/0-osat. Jól tesszük, ha ezt téli higitású mézkenyébe tesszük bele, mert az almát gyakran támadja meg a lisztharman s így egyúttal az ellen is védekezünk. A pókhálós almamoly ellen ugyancsak Arzollal védekezhetünk. A permetezésnél a pókháló körüli levélzetet kell lepermetezni, míg a másik almamoly elleni védekezésnél az egész lombzaton és a gyümölcsöket, mert a molypille nemcsak a gyümölcsre, hanem a levélzetre is rakja tojásait.

A permetezést azért kell megismételni, mert az almamoly megjelenése nem egyidőben történik, elhúzódik az 3 hétre is. Így az egyszeri permetezéssel nem segíthetünk.

Jól tudom, hogy a permetezésnek sok akadálya van. Vagy nincsen gép, vagy ember hozzá, vagy a sok ajánlott permetező anyag között nem tudnak eligazodni s azért nem permeteznek. Az időjárás is sokszor beleszól, mert sem esőben sem szélben nem lehet permetezni. Azok, akik gyümölcsösrel rendelkeznek s abból számottevő bevételre gondolnak, nem mellőzhetik el a rendszeresebb védekezést, viszont azok, akiknek csak pár gyümölcsfájuk van a kertjükben s nincsen módjuk a permetezés végrehajtására, szintén tehetnek valamit, ami nagyon sokat ér. Elsősorban is szedjék fel lehetőleg naponta a lehullott férges almát, körtét és ássák el mélyen, azután most június második felében papirosból, vagy szalmából a fa termő ágaira kössenek köteleket s azt hetenkint szedjék le és égessék el. A lehullott almában legtöbbször még benn van a kukac s így azt összeszedhetjük és elpusztíthatjuk, a felrakott papiros vagy szalma kötelekbe pedig bebujik az első kukac nemzedék, mely június végétől kezdődőleg már bebábozódik s így nagyon szívesen felkeresi a szalma köteleket bábozódásra.

Aki gyerekkorában selyemhernyót tenyésztett, az jól tudja,

hogy a hernyó legszívesebben szalma sátrakba vonul bábozódni. Az almamoly hernyója nem szereti a világosságot, ezért kell köteleket készíteni neki, hogy azok belsejében huzhassa meg magát. A kötelek elhelyezésével természetesen elpusztítjuk a bebujt kukacokat is. Ezt azt hiszem mindenki megteheti, nem kerül sok pénzbe, csak egy kis utánjárásba. Ennyit mindenki megtehet önmagával szemben és embertársaival szemben is, mert hozzásegít e nagy kártevő irtásához.

(Folytatása következik)

Vitéz Horváth Iván  
téli gazdasági iskola igazgatója  
növényegészségügyi körzetvezető

## SPORT.

PBTC II.—MTE II. 3 : 2 (1 : 2)

Idényvégi játék.

Mohács II. o. b. Bíró: Borjádi.

Nagy meleg nyomta rá bélyegét az utolsó tavaszi bajnoki mérkőzésre, amelve második csapatunk a következő összeállításban állt ki: Kaplonyi — Pazar, Dettkó — Temesi, Petrovics, Fulz — Werner, Kertész, Vollár, Szekeres, Kockás. Mohács kezd a játékot, de a pécsiék szerelve, veszélyes támadást vezetnek, azonban Kaplonyi ment. Bőrgyár továbbra is támadásban marad, míg az MTE ritkább támadásai sikerrel kecsegtetnek. A 13. p-ben sarokrugás a vendégek ellen, amelyből kavardás után Vollár eredményes. 0:1. Mezőnyjáték után a 23. p-ben szépen ivelt sarokrugásból Tóth fejese ki egyenlítő 1:1. Mohács az agilis Vollár révén veszélyeztet. Változó játékban a 38. p-ben Vollár újra megszerzi a vezetést 1:2.

Szünet után már az 1. p-ben az elbámészködő védelem mellett leszyanus helyzetből Radnai ki egyenlítő 2:2. Gyenge játékban Pécs támad. A 10. p-ben Werner-Vollár összejátékkal szép támadást vezetünk a vendégek kapujára, ami nagy kavardást idéz elő, de a szerencse megmenti a pécsi kaput. Mezőnyjáték. A 25. p-ben szép lövéssel Mikola gólt szerez 3:2. A mohácsiak most támadásba lendülnek és 27. p-ben 11-est érnek el, de a bíró PBTC tiltakozására vissza vonja. Nagy bírói bizonytalankodás! Mohács most erősen nyom, a megzavarodott bíró jóvoltából faultok is kicsusznak, de az eredmény nem változik. A második csapat is vereséggel zárta az idényt.

Idényvégi játékban igen gyenge mérkőzés folyt, le amely után-

pótlásunkban kiábrándító játék-tudást mutatott és nemtörődöm-ségük a jövőben való foglalkoztatásra nem nyujt tápot. Egyes fiatal játékosnak fejébe szállt a dicsőség, immel-ámmal küzdött a mérkőzésen és Kockással az élén sportszerűtlenül készült a játékra.

Az egész csapatból csak Vollár akaraterős, lelkes játéka emelhető ki, aki ezért minden dicséretet megérdemel. A halvesor pedig Petroviccsal élén kritikán aluli. Az élvonalbeliekkel felerősített PBTC nagyobb játéktudással és összejátékkal rendelkezett a mohácsiaknál, de nem küzdöttek teljes erővel. A bíró még nem érett ily mérkőzések vezetésére.

### Bajai alosztály.

1. TSE	22	18	1	3	73:27	37
2. DVSE	22	16	3	3	59:29	35
3. NVSE	22	15	2	5	87:40	32
4. BMOVE	22	13	4	5	44:31	30
5. BTSE	22	12	4	6	62:36	28
6. Mohács	22	7	7	8	39:52	21
7. BSE	22	5	7	10	37:46	17
8. BTK	22	6	5	11	43:63	17
9. KSC	22	7	2	13	30:64	16
10. Bácska	22	5	2	15	28:51	12
11. BMTE	22	3	6	13	23:49	12
12. KAC	22	2	3	17	15:52	7

### SPORTHIREK.

Az MTE befejezve a bajnoki idényt, mintegy hathetes pihenőre tér, hogy július végéig ujjult erővel készüljenek a meginduló új idényre.

Az vasárnapi vereségével az MTE II. csapata az utolsó 12. helyen kötött ki a pécsi másodosztályban.

A Délnyugati LASz vasárnap tartotta Pécssett tisztújító közgyűlését, amelyen a vidéket felvonultató ellenzéki lista győzött. Einökké Halász Ernő dr.-t társelnökké vitéz Simonyi Oszkárt és Horváth Árpádot, főtítkárrá Kovács Józsefet, titkárnak pedig Somlai József dr.-t választották meg.

— Gazdák tűzbiztosítási felülvizsgálata. Az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara szombaton délelőtt 10 órától és vasárnap egész nap a városházán felülvizsgálja, díjmentesen, a gazdák tűzbiztosítási kötvényeit, hogy azok megfelelőek-e? Jelentkezni a kötvényekkel kell a városházán.

— Felakasztotta magát. Csomai István 62 éves babarcsi lakos háza istállójában felakasztotta magát. Mire észrevették, tettét, már halott volt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban!**

## ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt köri tagokat és azok hozzátartartóit, hogy folyó hó 1-étől

**Szajkó Jenő** ujjáalakított zenekara szolgáltatja a szórakoztató és tánczenét.

Naponta frissen csapolt sör és kitűnő mohácsi borok. Egyben elsőrendű házikosztra abonenseket is vállalok. Teljes tisztelettel:

**MAROSI FERENC**  
vendéglős.

Felelősszerkesztő:  
**BÁN ANDRÁS**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

## NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

### Nyilatkozat.

Alulírott **Kincses János** dereglyefuvarozó, mohácsi lakos folyó évi május hó 12-én a Dunaparton *dr. Csáky Árpád* ügyvéd urat megsértettem. Ezen sértésemért tőle ezuton is bocsánatot kérek.

Mohács, 1938. évi június hó 16 án.

*Kincses János*  
dereglyefuvarozó  
mohácsi lakos.

Használt 3 kerekű  
gyermek

## TRICIKLIT

vennék.

Cím: a kiadóhivatalban.

Használt  
nagy íróasztalt  
keresek.

*Bán tőzsde.*

**FIGYELEM!**

**Órát,** arany-ezüst ékszert a leg-  
**olcsóbban vehet.**

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el  
**Páncsitsná!**  
**Mohács Ujvárosháza.**

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.  
Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, csillár,**  
**rádió és villanszerelési anyag kaphatók.**

6 havi részletre készpénzárón  
vásárol a

**HITELFORRÁS**

Bevásárlási Szervezet igazolványával  
Mohács város legnagyobb cégeinél.

Kényelem, takarékoság és egyszerű-  
ség jellemzi a „Hitelforrás“ szervezetet.

Tagja lehet minden hitelképes egyén. Jelentkezni lehet:  
**Bán András hitelirodában,**  
vagy az egész hivataokban levő megbizottnál.

**Piaci árak:** a szerda  
heti piacon:

Buza	—	24.60 P
Zab	—	17.— P
Rozs	—	17.50 P
Arpa	—	16.— P
Tengeri m.	—	16.20 P
Bab	—	20.— P

## Eladó

a töltés mellett, a révtől 10 perc  
járásnyira egy szállás 3700

□-öl földdel.

**Cím a Bán tőzsdében.**

300 hold föld egyben vagy  
parcellákban eladó. Érdeklődni  
lehet a gazdaságban.

**Gatti Mihály**  
mohácsi-sziget Lög 45.

Keresek egy

**kétszobás lakást**

megfe elő mellékhelyiséggel,

**szeptember hó 1-ére.**

**Tompa Mihály ucca 82. szám**

## Telefon aparátus



eladó. Cím a kiadóhivatalban.

## Könyv

## Könyvkötészetemben

## Nyomtatvány

beszerzéseinél tekintse meg könyvraktáramat, az összes könyvujdonságok állandóan raktáron vannak. Regényekben, szakkönyvekben, imakönyvekben dús választék.

üzleti könyvek, protokollok, nyomtatványtömbök, folyóiratok a legerősebb kivitelben, regények, imakönyvek, díszkötések a legizlésesebben, bőrkötésben s aranyozva készülnek.

beszerzéseinél bizalommal forduljon hozzám, kérjen árajánlatot, győződjön meg olcsó, versenyképes árainról. Bármilyen nyomtatvány, cégesboríték, névjegy, levelezőlap, meghívó, falragasz stb. rendelését sürgősen leszállítom. Községi közigazgatási, lelkészi és ügyvédi nyomtatványok állandóan raktáron.

# Fridrich Oszkár

könyv-, papir- és zeneműkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet

Mohács, Horthy Miklós ut 36.